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Згідно з енциклопедичним визначенням, здоров’я – стан, для 
якого характерні не лише відсутність хвороби або фізичних дефектів, а 
й повне фізичне, духовне та соціальне благополуччя [1]. Здоров’я 
людини визначається комплексом біологічних (успадкованих і 
набутих) та соціальних чинників. Останні мають настільки важливе 
значення для підтримання стану здоров’я або виникнення і розвитку 
хвороби, що у преамбулі до статуту Всесвітньої організації охорони 
здоров’я (ВООЗ) записано: «Здоров’я – це стан повного фізичного, 
духовного і соціального добробуту, а не лише відсутність хвороб та 
фізичних дефектів» [2]. 

Одним із способів покращення здоров’я і безпеки суспільства 
є розвиток туризму. Видом туризму, який безпосередньо націлений на 
оздоровлення організму та профілактику різних захворювань людини, 
є лікувально-оздоровчий туризм. Існує три типи оздоровчого туризму: 
медичний туризм, медичний оздоровчий туризм і власне оздоровчий 
туризм.  

З кожним роком все більше людей вирушає за кордон для 
того, щоби покращити стан свого здоров'я. І якщо раніше з оздоровчим 
та лікувальним туризмом асоціювалася насамперед Європа, то тепер з 
нею активно змагається Азія. Акупунктура, масажі з ефірними 
маслами, лікувальна гімнастика – це основа оздоровчого туризму 
азійського регіону. Лікування в Індонезії, а саме на острові Балі – це, в 
основному, косметологія та естетика тіла. Оздоровчий туризм, який 
зокрема включає спа, ароматерапію, йогу, масаж тощо, був 
розроблений урядом Індонезії та представлений світові завдяки 
проведенню Міжнародного семінару зі спа на Балі в 2015 році [3]. 

Для більшості індонезійців використання спецій, трав та 
інших натуральних інгредієнтів, таких як рис, кокос, імбир та інші, які 
використовуються для зцілення та релаксації, було спадковим звичаєм, 
який в сучасному світі перетворився на індустрію спа. За останні 
десять років спа та оздоровлення дуже швидко розвивалися в Індонезії, 
особливо на Балі, і ця галузь принесла високий дохід [4]. Острів 
отримав нагороду як «Найкращий SPA-центр в Азії» від Asia SPA and 
Wellness на фестивалі Asia Spa and Wellness Gold Awards [5]. 

В 2018 році кількість спа-центрів на Балі сягнула кількості 530 
підприємств, а кількість туристів, які відвідують спа під час 
відпочинку на острові, складає аж 60 відсотків [6]. Швидкий темп 
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розширення спа-індустрії дав імпульс для розвитку оздоровчого 
бізнесу на Балі. Острів є центром цілительства, йоги, медитації, 
аюрведи та правильного харчування. Всі знання, що століттями 
накопичувалися на Балі, покликані збалансувати фізичний та 
психологічний стан людини.  

Як вже було зазначено, основними процедурами, що 
користуються популярністю, є ритуали краси та традиційні оздоровчі 
процедури. Велнес-центри пропонують набори комплексних програм, 
спрямованих на омолодження, детоксикацію, позбавлення стресу та 
загальне оздоровлення організму. При проведенні процедур 
використовуються виключно натуральні інгредієнти: папая, рис, 
пандан та місцеві трави. Духовні програми поєднують оздоровчі 
процедури та принципи аюрведи, спа-процедури, заняття йогою та 
ритуали, що заспокоюють розум, в результаті чого людина відчуває 
повне оновлення та позбавляється стресу.  

На Балі також існують цілі готелі, направлені на оздоровлення 
організму, так звані «ретрити», де кожен гість може вибрати для себе 
персональну програму оздоровлення, що складається фахівцем. Окрім 
послуг, що надаються велнес-центрами, ретрити пропонують 
комплексні програми оздоровлення, включаючи спеціальне 
харчування. У ресторанах подають ідеально збалансовані страви з 
сезонних фермерських продуктів. Над меню працює команда 
дієтологів на чолі із нутриціологом. Харчування може бути 
спрямоване на зниження ваги, детоксикацію, відновлення енергії та 
внутрішнього балансу, нормалізацію сну або підготовку до 
материнства. Для досягнення максимального результату до 
збалансованого раціону харчування додаються фізична активність та 
щоденні медитативні практики, турист отримує корисні рекомендації 
щодо здорового способу життя. 

У підсумку варто зазначити, що підтримання організму на 
високому функціональному рівні під час занять туризмом є 
необхідною умовою зміцнення здоров’я і стимуляції імунітету. 
Лікувально-оздоровчий туризм розглядається не тільки як 
специфічний вид діяльності, але і як засіб формування здорового 
способу життя. А Балі, як міжнародний туристичний напрямок, є 
достатньо конкурентоспроможним для розвитку оздоровчого туризму і 
є привабливим як для туристів, так і для інвесторів у цій галузі. 
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Любителі активного відпочинку знайдуть у Вірменії красиву 

природу Кавказу, гори, водоспади. Є можливість піших, кінних, вело 
прогулянок. На озері Севан проходять змагання з вітрильного спорту.  

До найцікавіших видів активного відпочинку у Вірменії 
можна віднести кінні тури. Вони, як правило, розраховані не тільки на 
завзятих наїзників, але і для абсолютних новачків. Для цього в дорогу 
беруть спеціально навчених коней, не задіяних у господарстві, і 
досвідчених інструкторів, які допомагають зрозуміти коней і 
навчитися правильному поводженню з ними. Сьогодні кінні походи по 
гористих і рівнинним рельєфів Вірменії поєднують в собі елементи 
трекінгу та екотуризму. Така подорож дозволяє відчути почуття 
єднання з природою, гармонії в душі і нескінченну радість. Багато 
походи сплановані так, щоб по дорозі оглянути визначні пам'ятки 
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